## 棄72萬獎學金港大遼寧狀元速休學

### 校方尊重追求純粹國學 與北大商討安排轉校

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港大學今學年取錄303 名內地尖子,當中包括16名全國高考「省市狀元」,獲文 學院取錄的遼寧省文科狀元劉丁寧是其中之一,她更獲 得總數達72萬港元的全額獎學金。不過,在開學不足一 個月,她已於上月底向港大提出休學的意願,現已返回 遼寧省,暫於本溪市高中學習。港大昨回應指,尊重她 休學的決定,並希望她能按本身意願及興趣學習,期望 外界人士尊重她的選擇和私隱,讓她可以於安靜環境下 好好生活學習。據了解,港大教師及學生均曾與她討論 學習問題,了解到北京大學中文系可能更適合她所追求 的「更純粹的國學」,港大現正與北大積極商討,希望能 作合適安排,讓她可以盡快如願進修相關課程。



寧近日回到本溪市高中學 習,而她選擇離開港大涉 及主觀及客觀因素,包括 主觀上,她想追尋更純粹 的國學,認為到北大中文 系可能更適合本身的學業 追求;而在客觀層面,她 認為港大網上學習時間較

長,眼睛不太適應。另有傳媒引述社會科學研 究員分析稱,劉選擇回遼寧讀書,是受環境衝 突心理不適應,以及香港與內地文化氛圍不一 樣,令個人理想反差,造成很大影響

### 如欲回頭可申復讀

港大發言人昨回應指,劉丁寧於上月底向港 大提出休學意願,港大視每名學生為獨立成年

當判斷和決定,大學對同學的決定均予以尊 重;而一般而言,休學學生日後如想重返校 園,亦可申請恢復就讀。

因應劉丁寧情況,港大指校內多位師長及同 學均曾與她討論過學習的問題,了解其意願。 而港大在知悉劉認為北大較貼近自己學習興趣 後,現已與北大商討希望作合適安排,讓她可 以如願就讀相關課程。

回應獎學金安排方面,港大指有關學費部分 會由獎學金直接支付,而生活費則會分期發予 同學,一般會在開課後個多月才發放。那意味 了劉丁寧仍未領取。港大又稱,休學學生若在 恢復就讀後,仍可享有獎學金待遇,而該校每 年入讀的3,000多名新生中,可能有極為個別的 同學,因各種個人理由而申請休學或退學,校 方均會盡量了解有何地方可以提供協助。

工聯會表示,自個人遊實施10年以來,對香港經濟 發展有積極促進作用,並帶來了巨大經濟收益,特別 是帶動香港旅遊、零售、餐飲、酒店等行業發展,這 些勞動力密集的行業,解決了大量基層市民的就業問 題。現時與旅遊相關行業共聘用了約62萬僱員,佔香 港總勞動人員約17%,旅遊產業成為香港4大經濟支柱 產業之一,旅遊業繼續蓬勃,是本港失業率維持在較 低水平的重要因素之一。

為了配合個人遊的未來發展,鄧家彪聯同工聯會建 議,政府應做好旅客接待能力評估工作,規劃長遠的 發展策略,過程中應充分聽取業界從業員及工會的意 見;成立「旅遊局」,統籌及處理旅遊業發展相關問 題,積極研究政策配合旅遊發展,減少旅客給香港市 民的生活帶來的不便;發掘全港各區旅遊資源,鼓勵 旅客到各區遊歷,紓緩維港兩岸的旅遊區壓力,並帶 動社區旅遊發展等。

### 中長期規劃 推動發展保繁榮

鄧家彪期望,政府在做好旅客接待能力評估工作之 後,對不足的方面及產生的問題,應協同有關部門及 機構制定解決措施。政府也應制定中、長期的規劃以 配合旅遊業發展,令旅遊業繼續為香港經濟發展帶來 動力、保障香港基層市民的就業機會、確保本港長期 保持繁榮穩定。

香港文匯報訊(記者 張文鈴) 啟德郵 啟 輪碼頭於本月中正式啟用,而下周二、 三(15日及16日)將會迎接兩艘郵輪停 泊,旅遊事務署昨宣布,啟德郵輪碼頭 公園將由下星期五(10月18日)起正式 啟用,由康樂及文化事務署負責管理。 旅遊事務署發言人表示,預計啟德碼頭 公園開放首個周末,會有不少市民打算 前往參觀,故在交通配套方面,會作出 特別安排。

### 開放觀景平台噴泉廣場

旅遊事務署表示,啟德郵輪碼頭公園 將於下周五起正式開放,開放時間為每 日上午7時至晚上11時,由康樂及文化事 務署負責管理。啟德郵輪碼頭公園佔地 2.3萬平方米,設有多項靜態設施,包括 中央草坪、觀景平台、水景花園及噴泉 廣場等。發言人指, 啟德郵輪碼頭將於 下周迎接「海洋航行者號」及「鑽石公 主號」兩艘郵輪停泊,「希望讓碼頭營 運商及有關單位集中精神接待郵輪,因 此決定將公園開放日期定在這兩艘郵輪 停泊之後 |。

### 特別交通配套迎參觀市民

啟德郵輪碼頭的交通配套設施,一直 受到批評。旅遊事務署發言人則指,在 公共交通安排方面,九龍專線小巴86號線將每日來 往郵輪碼頭及九龍灣德福花園,服務時間由上午7 時至晚上8時,班次為每12分鐘至30分鐘一班,車 資5元,長者、學生及殘疾人士車資為3元。

啟

發言人續指,逢星期日及公眾假期,除專線小 巴外,九巴會安排一條特別假日路線5R號線,由 上午10時至晚上8時提供往返郵輪碼頭至牛頭角 或觀塘港鐵站的服務,班次為每30分鐘一班,車 資6.7元。同時,碼頭亦設有的士站及收費私家車 泊車設施,方便市民前往。

發言人表示,預計啟德碼頭公園開放首個周 末,會有不少市民打算前往參觀,因此特別安排 專線小巴86號線,於本月18日至20日延長服務時 間至晚上11時。而九巴路線第5R號線亦會特別安 排於公園開放的首個星期六,由上午10時至晚上 8時提供服務。

旅遊事務署表示,政府相關部門會密切留意市 民對往返郵輪碼頭公共運輸服務的實際需要。公 共交通營運商在更好地掌握服務的確實需求後, 會積極考慮增加服務。另外,發言人指,碼頭大 樓2樓的附屬商業區及相連的公眾長廊,將在碼 頭附屬商業區於明年年初分階段營業後,同步對 外開放。

陽江風箏文化節

梁文棟 攝

## 旅業工會促政府提高效





業的意見和建議。

鄧家彪昨日聯同香港旅遊業僱員總會、香港百貨商 業僱員總會、飲食業職工總會、酒店及餐飲從業員協 會、酒店及飲食專業人員協會,到政府總部與蘇錦樑 及容偉雄會面,了解檢討個人遊政策,檢視香港接待 旅客的接待能力評估工作的進展

鄧家彪:旅業蓬勃可降失業率

特刊 ■ 責任編輯:胡可強 版面設計:陳 潔

商務及經濟發展局局長蘇錦樑及旅遊事務專員容偉

雄,了解有關評估工作的進展,並提出推動本港旅遊

陽江是一個歷史文化底蘊深厚的古城,其海洋文化、刀剪文化、漆藝 文化、風箏文化、詩詞楹聯文化、根雕雅石文化等傳統特色文 化源遠流長,資源豐富。在文化產業發展的新時期,如 何做大做強傳統特色文化產業,充分利用既有的文 化品牌,讓陽江展現作為嶺南「文化名城」的 地位和風采,是陽江市正在探索的新方向

■香港文匯報記者 李璐、李薇





梁文棟 攝

# 因此名聲鵲起,成為國際公認的刀剪之都。

一直以來,文化產業的發展,是陽江文化發展 中的薄弱環節,雖有大量優秀的文化,但卻面臨 着傳承難、發展難的困境。對此,陽江市指出, 新時期要增強陽江文化的影響力,必須堅持優秀 傳統文化和現代文明融合發展,在傳承中創新、 在創新中發展,恢復和再現陽江作為嶺南「文化 名城」的地位和風采。

### 「刀剪之都」創知名品牌

陽江盛產五金刀剪,現有五金刀剪企業1500多 家,佔全國總數的一半以上,日用五金刀剪產量 佔全國的70%,出口佔全國的85%。產品遠銷歐 洲、美國、日本等140多個國家和地區。陽江因 此被譽為「中國刀剪之都」,「中國菜刀中 心」、「中國剪刀中心」和「中國小刀中心」等 先後落戶陽江。

為進一步做強刀剪這一傳統特色文化產業, 2002年6月,陽江市在中國(陽江)刀具城成功 舉辦了首屆中國(陽江)國際刀剪博覽會。自 此,陽江每年都舉辦刀博會,吸引了大批海內外

馳名品牌前來展銷,成為了中國乃至世 界五金刀剪製品銷售展覽中心、信 息交流與企業合作的平台,陽江

陽江風箏省

級非遺代表性

傳承人阮加培

馬文榮 攝

在放飛風筝

目前,陽江借助刀博會這一平台,創新刀剪產

品的工業設計、產品包裝,增加產品文化元素, 望借助新文化元素,推動陽江刀剪產業轉變發展 方式,成為國內、國際上更有競爭力和影響力的 文化品牌。

### 發展海洋文化 創金字招牌

除了刀剪文化,海洋文化亦是陽江最大的特色 所在。陽江瀕臨南海,有着476多公里長的海 (島)岸線,天然的港灣,優質的海灘,以及海 陵、南鵬等諸多的島嶼。最值得一提的是廣東海 上絲綢之路博物館在海陵島十里銀灘建成,舉世 矚目的宋代古沉船「南海 | 號」在水晶宮安家落 戶,其館體的設計和沉船的整體打撈在世界都屬 獨一無二,開創了另類博物館之先河。相伴而來 海上考古熱的興起,更為陽江建設文化名城、實 現旅遊興市提供了不可多得的機遇與條件,成為 陽江發展旅遊文化產業的金字招牌。

目前,陽江市抓住被確定為全省旅遊綜合改革 示範市的有利契機,堅持旅遊搭台、文

最亮麗的海洋文化名 片開發為龍

化唱戲,以「南海Ⅰ號」這張

陽江是著名的 「中國風箏之鄉」。從 1992年至今, 共舉辦了21屆風筝

化交流合

節或邀請賽,陽江風箏已成為該市頗具影 響的文化品牌。明日,為期5天的2013年廣 東(陽江)風筝文化節又將隆重舉辦,屆時 除舉辦首屆廣東風箏錦標賽外,還有風箏放 飛表演、風箏製作展示、群眾文化展演、風 箏和漆藝展、重陽敬老活動、書法家現場揮 毫等活動。此外,各縣(市、區)分會場也



頭,整合其他資源,促進旅遊文化產業綜合發展

### 「悅近鄰,來遠人」

在大力發展傳統文化的基礎上,陽江市提 出了文化建設要有「悅近鄰,來遠 人」的文化追求和理念,堅持 走出去與引進來相結 合,積極開展文

> 將聯動,舉辦各具地方特色 的文化活動。

### 純手工製作 展示傳統文化精髓

據了解,陽江自宋代開始就有重陽節放風 筝的習俗,經過一千多年的發展,陽江與山 東濰坊南北遙相呼應,成為中國南北風箏最 大的兩個流派,素有「北潍坊、南陽江」之 稱。「靈芝風箏」、「百足風箏」、「龍風 筝」、「崖鷹風筝」等都極具陽江特色,其 中「靈芝風箏」更被評為「世界風箏十 絕」,聲播海外。陽江風箏最顯著的特點是 純手工製作,技藝古樸精湛,種類繁多 題材多以花、鳥、蟲、魚、獸等動物及以 、戲曲、小說中的人物為主,繪畫風

作,擴大文化對外

深度和廣度,展示陽江文

傳播,提升陽江文化的知名度和影響力。目前, 該市正充分利用旅遊文化節、風筝文化節、刀博 會、開漁節、關山月文化節等重大經貿文化活

動,搭建陽江文化對外宣傳交流平台, 進一步拓展陽江文化對外傳播的

明開放、充滿活力 格以寫意中國畫為 的城市形象 主,體現了中華傳統文化之

精髓

### 文化傳承關鍵在創新

在古時,男女老少都會紮風筝,民間藝人 以出精品風箏為榮,陽江風箏製作技藝經藝 人代代傳承,延續至今。但目前,會製作陽 江傳統風箏的人不多,因傳統元素缺失、製 作耗時長、成本大,陽江正面臨傳統風箏製 作後繼乏人的困境。

陽江市委常委、宣傳部長袁古潔指出,陽 江風箏要得到更好的傳承,關鍵在創新。目 前最需要做的是不斷賦予傳統風筝更多新的 文化元素,使風箏創作體現其內在的藝術表 現力和個性創造力。陽江市非物質文化遺產 保護中心負責人表示,風箏製作已逐步進入 陽江大專院校、中小學生課堂,並舉辦漆 藝、風箏製作等培訓班,風箏製作嘗試與美 術興趣班結合進行技藝傳授,組織開展作品 展示和競賽活動,用一種新的現代美術樣式 來延續陽江風箏藝術傳統,從而實現在更高

陽 風 文 化 展 嶺